

महिलांनी उद्योजकतेकडून आत्मनिर्भरतेकडे वाटचाल करावी: डॉ. शरद गडाख

महात्मा फुले कृषि विद्यापीठ अंतर्गत कृषि महाविद्यालय धूळे आणि कृषि विज्ञान केंद्र धूळे यांच्या संयुक्त विद्यमाने जागतिक महिला दिन साजरा करण्यात आला. कार्यक्रमावेळी कोव्हिड १९ च्या पार्श्वभूमीवर शासनाने घालून दिलेल्या सर्व नियम व अटीचे तंतोतंत पालन करण्यात आले. तसेच कार्यक्रम सुरु होण्यापूर्वी उपस्थित प्रशिक्षणार्थींना सॅनिटायझर आणि मास्क चे वाटप करण्यात आले.

उद्घाटनपर प्रमुख मार्गदर्शक म्हणून मा. डॉ. शरद गडाख संचालक विस्तार शिक्षण तथा संशोधन महात्मा फुले कृषि विद्यापीठ राहुरी हे ऑनलाइन च्या माध्यमातून सदर कार्यक्रमास उपस्थित होते. तर कार्यक्रमाचे अध्यक्षस्थान मा. डॉ. चिंतामणी देवकर सहयोगी अधिष्ठाता, कृषी महाविद्यालय धुळे यांनी भूषवीले. सौ. सुजाता पाटील विस्तार अधिकारी- सांखिकी जिल्हा परिषद धूळे या मार्गदर्शक म्हणून लाभल्या. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक डॉ. दिनेश नांदे कार्यक्रम समन्वयक, कृषी विज्ञान केंद्र धुळे यांनी केले. सदर कार्यक्रम हा कृषी महाविद्यालय धुळे येथील सभागृहामध्ये पार पडला.

मा. डॉ. शरद गडाख संचालक विस्तार शिक्षण तथा संशोधन महात्मा फुले कृषि विद्यापीठ राहुरी यांनी ऑनलाइनच्या माध्यमातून उपस्थित राहून कार्यक्रमास उपस्थित महिला बचत गटाच्या सदस्यांना कृषि क्षेत्रातील महिलांचे योगदान , कृषि पूरक आणि काढणी पश्चात तंत्रज्ञान वापरून आर्थिक स्वावलंबी बनण्याच्या विविध संधींची माहिती दिली.

कार्यक्रमाच्या अध्यक्षणीय भाषणात मा. डॉ. चिंतामणी देवकर सहयोगी अधिष्ठाता, कृषी महाविद्यालय धुळे यांनी महिला सबळीकरण आणि सशक्तीकरणासाठी राबविण्यात येणार्या कृषि विज्ञान केंद्राच्या विविध कार्यक्रमांचा उल्लेख केला. शेती बरोबरच जोड व्यवसाय असणे ही काळाची गरज बनली आहे असे ते म्हणाले.

सौ. सुजाता पाटील विस्तार अधिकारी- सांखिकी जिल्हा परिषद धूळे या प्रमुख मार्गदर्शक म्हणून उपस्थित महिलांना मार्गदर्शन केले. नीट नेटकेपणा , बचत आणि स्वच्छता या स्वाभाविक अंगभूत गुणधर्मांमुळे अन्नप्रक्रिया उद्योगांमधील महिलांना असलेल्या संधीबाबत त्यांनी चर्चा केली. 3 E म्हणजे Entrepreneurship (उद्योजकता), Equity (समानता) आणि

Empowerment (सक्षमीकरण) या जागतिक महिला दिनाच्या थीम च्या आधारे त्यांनी उपस्थितांना सहज सोप्या भाषेत संबोधन केले.

डॉ. दिनेश नांद्रे कार्यक्रम समन्वयक , कृषी विज्ञान केंद्र धुळे यांनी आपल्या प्रस्ताविक भाषणामध्ये कृषि विज्ञान केंद्र धुळे मार्फत महिलांसाठी आणि महिला बचत गटांसाठी आयोजित करत असलेल्या विविध कार्यक्रमांचा आढावा घेतला. ह्यात प्रामुख्याने प्रशिक्षण आणि प्रात्यक्षिके , उद्योजकता विकास कार्यक्रम , किमान कौशल्यावर आधारित प्रशिक्षण , पोषण आधारित शेती पद्धती, परसबाग, नाविन्यपूर्ण बेकरी उत्पादके (नानखटाई , आवळा क्यांडी , RTS, शेवगा पावडर ई.) यांचा उल्लेख केला.

जागतिक महिला दिनाचे औचित्य साधून सौ. संगीताताई देवकर मॅडम यांनी महिला सक्षमीकरणावरील स्वरचित कविता सादर केली. कर्तृत्ववान महिला तसेच विद्यार्थिनींचा सन्मान ही याप्रसंगी करण्यात आला. दौंदवाड येथील श्रीमती. प्रमिला माळी यांना कोव्हिड-१९ परिस्थितीत त्यांनी आशा सेविका म्हणून बजावलेल्या कर्तृत्वाबद्दल , तसेच दाखवलेल्या धैर्याबद्दल गौरविण्यात आले. कुमारी योगिता छाजेड हिचा कृषी महाविद्यालयात शैक्षणिक क्षेत्रात प्रथम क्रमांक पटकविला बद्दल, तर कुमारी प्रार्थना गावित हिचा क्रीडा क्षेत्रात उल्लेखनीय कामगिरी केल्याबद्दल गौरव करण्यात आला.

याप्रसंगी भारतीय कृषी अनुसंधान परिषद नवी दिल्ली आयोजित जागतिक महिला दिवस कार्यक्रमाचे थेट प्रक्षेपण उपस्थित महिलांना दाखविण्यात आले . माननीय केंद्रीय कृषी मंत्री भारत सरकार यांनी त्यानिमित्त देशभरातील भा.कृ.अ.प. इन्स्टिट्यूट, कृषी विद्यापीठ , तसेच कृषी विज्ञान केंद्रांना मार्गदर्शन केले.

दुपारच्या सत्रात महिलांसाठी उद्योगाभिमुख प्रशिक्षणामध्ये नाविन्यपूर्ण बेकरी उत्पादने (नानखटाई) बनविण्याचे प्रात्यक्षिक देण्यात आले . यामध्ये शास्त्रज्ञ अमृता राऊत आणि कार्यक्रम सहाय्यक सौ प्राची काळे यांनी सहभाग घेतला . कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक डॉ. दिनेश नांद्रे कार्यक्रम समन्वयक, कृषी विज्ञान केंद्र धुळे यांनी केले. तर श्रीमती अमृता राऊत यांनी सूत्रसंचालन केले . डॉ. अतिश पाटील मृदा शास्त्रज्ञ कृषी विज्ञान केंद्र धुळे यांनी सर्वांचे आभार मानले.

सदर कार्यक्रमाच्या पूर्व नियोजनापासूनच कृषि महाविद्यालयातील डॉ. संदीप पाटील तसेच डॉ. राखी मेश्राम यांचा मोलाचा सहभाग होता. हा कार्यक्रम यशस्वी होण्यामध्ये श्री जयराम गावीत, श्री स्वप्नील महाजन, श्री बाळू वाघ, श्री कुमार भोये, श्री यशवंत मासुळे यांचे मोलाचे सहकार्य लाभले.



उपस्थित महिलांना व्हिडिओ कॉन्फरन्सिंगद्वारे मार्गदर्शन करताना डॉ. शरद गडाख



उपस्थित महिलांना व्हिडिओ कॉन्फरन्सिंगद्वारे मार्गदर्शन करताना डॉ. शरद गडाख